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Beschluss des Stadtrats

vom 28. September 2022
GR Nr. 2022/412

Nr. 918/2022

Dringliche Schriftliche Anfrage von Luca Maggi, Walter Angst und 40 Mit-
unterzeichnenden betreffend geplante Erweiterung der Schulraumanlage
auf dem Areal des MNA-Zentrums Lilienberg, Darlegung des geplanten
Unterrichts, Abstimmung mit dem Projekt der Sekundarschule Ennetgra-
ben, vorgesehene Betriebskonzepte, Begrenzung der Belegung und kiinf-
tige Verwendung der Containeranlage

Am 31. August 2022 reichten die Mitglieder des Gemeinderats Luca Maggi (Grine) und
Walter Angst (AL) sowie 40 Mitunterzeichnende folgende Dringliche Schriftliche Anfrage,
GR Nr. 2022/412, ein:

Die AOZ plant auf dem Areal des MNA-Zentrums Lilienberg eine Aufstockung und Anbau einer Containeranlage
(Baukosten 600'000 CHF). Darin sollen neue Schul- und Zusatzraume errichtet werden. Das entsprechende
Baugesuch (BG-Nr. 2022-097) wurde am 29. Juli 2022 im Amtsblatt der Gemeinde Affoltern a.A. publiziert und
konnte bis am 18. August 2022 auf der Gemeinde 6&ffentlich eingesehen werden. Den Unterlagen war auch ein
Betriebskonzept der AOZ beigelegt. Diesem ist Folgendes zu entnehmen:

Geplant ist eine Erweiterung der Schulraumanlage. Nach Ausfiihrung befinden sich dort:

— 6 Schulrdume a 44.6m2

— 3 Team-/ Schulrdume a 24.5m2

- 2 Biiro-/Materialrdume a 11.9m2 bzw. 13.9m2

- 1 Toilettenanlage mit 2 WC'’s und 2 Duschen

- 1 Toilettenanlage mit 3 WC'’s

Damit die fiir die Aufnahmeklassen benétigten Schul- und Zusatzrdume (Teamzimmer, Toiletten, Material- und
Sammlungsraum, Aufgabenraum) in einer fiir die Klassengréssen addquaten Grésse schnell zur Verfligung
gestellt werden kénne, ist die Erweiterung der Schulanlage mit den oben beschriebenen Rdumen unerldsslich.
Auch die weitere Ungewissheit im Zusammenhang mit Covid-19 sprechen zum jetzigen Zeitpunkt fiir eine Er-
weiterung der Schulraumanlage und damit fiir die Entlastung der Infrastruktur im Haupt- und Nebengebaude.

Am 27. Juli 2022 hat die Sekundarschulgemeinde Affoltern/ Aeugst ein Gesuch fiir einen Neubau fiir das Schul-
raumprovisorium Ennetgraben (4 Schulzimmer a 64.96m2 und 4 Schulzimmer 31.81m2, Baukosten 500'000
CHF) beim Bauamt der Stadt Affoltern eingereicht. Unklar ist, wie die beiden Baugesuche aufeinander abge-
stimmt sind.

In diesem Zusammenhang bitten wir den Stadtrat um die Beantwortung der folgenden

1.  Bitte um Darlegung, wie und wo der Schulunterricht, der im Lilienberg untergebrachten Jugendlichen kinf-
tig geplant ist (ab Eroéffnung Containeranlage Lilienberg/ ab Erdffnung Schulraumprovisorium Ennetgra-
ben).

2.  Bitte um Angabe zur zeitlichen Planung:
a) Wann soll die Erweiterung der Schulanlage Lilienberg fertiggestellt sein?

b) Wann kann der Neubau des Schulprovisoriums im Schulhaus Ennetgraben in Betrieb genommen
werden?

c) Istdie Schulraumanlage auf dem Areal Lilienberg allenfalls als Ubergangslésung vorgesehen?
3. Das Betriebskonzept der AOZ fiihrt zur Beschulung der MNAs das Folgende aus:

Die MNA besuchen zu Beginn in der Regel die zentrumsinterne Schule (Aufnahmeklassen), wobei
Deutschunterricht und schulische Grundlagen im Vordergrund stehen, aber auch gesellschaftliche The-



W

Stadt Ziirich
Stadtrat

2/6

10.

men behandelt werden. Derzeit befinden sich 3 Aufnahmeklassen beim Schulhaus Ennetgraben in Affol-
tern am Albis. Die Jugendlichen sind in 5 niveaudurchmischte Klassen eingeteilt und werden in Klassen-
gréssen von 8 bis 14 Jugendlichen unterrichtet. Bei schulischen Fortschritten erfolgt ein Ubertritt in die
reguldre Sekundarschule Affoltern a.A. oder ein Wechsel in weitere Bildungsangebote des Kantons ZH.

a.  Wie viele MNA wurden im SJ 21/22 in den Aufnahmeklassen im Schulhaus Ennetgraben unterrich-
tet?

b.  Wie viele MNA wurden im SJ 21/22 in Aufnahmeklassen im Lilienberg unterrichtet?

c. Wie viele Platze in Aufnahmeklassen stehen nach der Inbetriebnahme des Provisoriums im Schul-
haus Ennetgraben fur Jugendliche aus dem Lilienberg zur Verfugung?

d. Ist es zulassig, dass die Oberstufenschulgemeinde Affoltern nicht fur alle MNA Schulraum zur Ver-
figung stellt?

e. Was hat der Stadtrat bzw. die AOZ bisher unternommen, dass die MNA in den Aufnahmeklassen der
Schule Affoltern unterrichtet werden?

f.  Zahlt die Schule Affoltern der AOZ eine Entschadigung fir die Bereitstellung des Schulraums?

Wie ist der Grossenunterschied der Schulrdume in der Containeranlage Lilienberg (44.6m2 fir durch-
schnittlich 14 Jugendliche) und dem Schulraumprovisorium Ennetgraben (64.96m2) erklarbar? Entspricht
das Bauvorhaben fir zusatzlichen Schulraum den Anforderungen der Stadt Zirich an Schulraum (sowohl
Provisorium wie auch Aussenraum)?

Warum sind im Schulhausprovisorium der AOZ 2 Duschen geplant?

Das Schulraumprojekt der AOZ wird auf Kosten des sehr knapp bemessenen Aussenraums (Wiese) rea-
lisiert. Entspricht diese Reduktion des Aussenraums den Vorstellungen des Stadtrats fir Minimalstandards
beziglich Unterbringung von Jugendlichen? Muss allenfalls das vom Stadtrat verabschiedete und auf den
1. Januar 2022 in Kraft gesetzte Unterbringungsreglement angepasst werden (https://www.stadtzu-
erich.ch/content/dam/stzh/portal/Deutsch/Stadtrat%20%26%20Stadtpraesident/Publikatio-
nen%20und%20Broschueren/Stadtratsbeschluesse/2021/Dez/2STRB%20Nr.%201270
2021%2c%20Beilaqe%202.pdf)?

Hat der Stadtrat Verstandnis fur die Forderung, die Belegung der MNA-Unterkunft Lilienberg auf 45 Platze
zu begrenzen? Unterstutzen der Stadtrat und die AOZ die Forderung die Belegung zu reduzieren allge-
mein? Wie ordnet sich des Schulraumprojekt Lilienberg der AOZ in die Strategie ein, die Belegung im
Standort Lilienberg zu reduzieren?

Ist es denkbar, dass die Containeranlage auf dem Areal des MNA-Zentrums Lilienberg zu einem spateren
Zeitpunkt (resp. falls auf dem Areal keine oder weniger Schulraum benétigt wird) zu einem anderen Zweck
(z.B. fur die Unterbringung von Wohngruppen) genutzt werden kann? Falls ja, welche Nutzungen sind
denkbar? Wenn Ja: Wieso wird im Baugesuch die Nutzung auf «Schulraum» eingeschrankt?

Ist sichergestellt, dass die geplante Containeranlage nicht als Schwankungsreserve fir eine weitere Ver-
dichtung (durch die Schaffung zusatzlicher Platze innerhalb des Lilienbergs) genutzt wird? Falls ja, wo und
wie ist dies festgehalten? Falls nein, wie kann dies verhindert werden?

Das Grundstiick, auf dem die AOZ das Bauprojekt realisieren will, gehort Liegenschaften Stadt Zurich.
Bitte um Zustellung des Vertrags zwischen Liegenschaften Stadt Zirich (LSZ) und der AOZ. Das Bauvor-
haben ist nicht als Provisorium eingegeben worden. Warum nicht?

Der Stadtrat beantwortet die Anfrage wie folgt:

Frage 1

Bitte um Darlegung, wie und wo der Schulunterricht, der im Lilienberg untergebrachten
Jugendlichen kiinftig geplant ist (ab Eroffnung Containeranlage Lilienberg/ ab Eroffnung
Schulraumprovisorium Ennetgraben).

Das kantonale Volksschulamt (VSA), das kantonale Sozialamt (KSA), die Oberstufenschule
Affoltern a. A. (OSA) und die Asyl-Organisation Zlrich (AOZ) haben anlasslich einer Sitzung
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vom 8. Juli 2022 entschieden, dass der Schulunterricht fur alle unbegleiteten minderjahri-
gen Asylsuchenden (MNA) kiinftig nur noch in der Schule Ennetgraben in Affoltern a. A.
stattfinden wird.

Aktuell ist es so, dass ein Teil der MNA die Schule in Ennetgraben besucht und ein Teil die
Schule im Lilienberg. Ab Eréffnung der provisorischen Schulanlage in Ennetgraben werden
alle MNA dort beschult und die Schulraume im MNA-Zentrum Lilienberg aufgehoben und
anderweitig genutzt.

Frage 2

Bitte um Angabe zur zeitlichen Planung: a) Wann soll die Erweiterung der Schulanlage
Lilienberg fertiggestellt sein? b) Wann kann der Neubau des Schulprovisoriums im Schul-
haus Ennetgraben in Betrieb genommen werden? c) Ist die Schulraumanlage auf dem
Areal Lilienberg allenfalls als Ubergangslésung vorgesehen?

a) Die Erweiterung der Schulanlage Lilienberg ist als Backup-Losung gedacht, falls die
Umsetzung der provisorischen Schulanlage in Ennetgraben nicht realisiert werden
kann. Wird das Schulprovisorium in der Schule Ennetgraben gebaut, wird die Erweite-
rung der Schulanlage auf dem Lilienberg nicht gebaut. Bevor die OSA einem Baupro-
jekt in der Schule Ennetgraben zugestimmt hat, war eine Realisierung der Erweiterung
der Schulanlage auf dem Lilienberg per November 2022 geplant.

b) Gemass Kenntnisstand der AOZ geht die OSA zurzeit von einer Inbetriebnahme des
Schulraumprovisoriums Ennetgraben spatestens nach den Sportferien 2023 aus.

c) Sollte das Schulraumprovisorium auf dem Areal der Schule Ennetgraben doch nicht
realisiert werden kénnen, ware das AOZ-Projekt eine Ubergangslésung, bis ein ande-
res Bauprojekt der OSA realisiert werden konnte.

Frage 3

Das Betriebskonzept der AOZ fiihrt zur Beschulung der MNAs das Folgende aus: Die MNA
besuchen zu Beginn in der Regel die zentrumsinterne Schule (Aufnahmeklassen), wobei
Deutschunterricht und schulische Grundlagen im Vordergrund stehen, aber auch gesell-
schaftliche Themen behandelt werden. Derzeit befinden sich 3 Aufnahmeklassen beim
Schulhaus Ennetgraben in Affoltern am Albis. Die Jugendlichen sind in 5 niveaudurch-
mischte Klassen eingeteilt und werden in Klassengréssen von 8 bis 14 Jugendlichen un-
terrichtet. Bei schulischen Fortschritten erfolgt ein Ubertritt in die regulire Sekundar-
schule Affoltern a.A. oder ein Wechsel in weitere Bildungsangebote des Kantons ZH.

a. Wie viele MNA wurden im SJ 21/22 in den Aufnahmeklassen im Schulhaus Ennetgra-
ben unterrichtet?

Wie viele MNA wurden im SJ 21/22 in Aufnahmeklassen im Lilienberg unterrichtet?

Wie viele Platze in Aufnahmeklassen stehen nach der Inbetriebnahme des Provisori-
ums im Schulhaus Ennetgraben fiir Jugendliche aus dem Lilienberg zur Verfiigung?

d. Ist es zulassig, dass die Oberstufenschulgemeinde Affoltern nicht fiir alle MNA Schul-
raum zur Verfiilgung stellt?

e. Was hat der Stadtrat bzw. die AOZ bisher unternommen, dass die MNA in den Auf-
nahme-klassen der Schule Affoltern unterrichtet werden?

f. Zahlt die Schule Affoltern der AOZ eine Entschiadigung fiir die Bereitstellung des
Schulraums?
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a) 3 Klassen a 14 MNA.
b) 4 Klassen a 10-12 MNA.

c) Gemass aktuellem Planungsstand Anfang September stehen ab Inbetriebnahme der
provisorischen Schulanlage in Ennetgraben folgende Kapazitaten zur Verfigung:

— 60-70 Platze im neuen Schulraumprovisorium
— 10-20 Platze im Schulhaus Ennetgraben

Nach der Inbetriebnahme des Provisoriums Ennetgraben sollte auf dem Lilienberg héchs-
tens bei Bedarf eine Kleingruppe mit speziellem Unterstlitzungsbedarf unterrichtet werden.
Ansonsten werden die bestehenden Schulrdume auf dem Lilienberg geschlossen respek-
tive einer anderen Nutzung zugefuhrt.

d) Grundsatzlich ist es Aufgabe der kantonalen Einrichtung (hier: MNA-Zentrum), entspre-
chende Schulrdume fir Aufnahmeklassen zur Verfugung zu stellen. Diese Aufgabe hat
das KSA im MNA-Vertrag an die AOZ ubertragen und entschadigt dies mittels der Inf-
rastrukturpauschale. Falls im MNA-Zentrum keine geeigneten Raume verflgbar sind,
wird erwartet, dass die Schulgemeinde Raume unentgeltlich bereitstellt. Wenn auch
diese Kapazitaten nicht ausreichen, liegt es in der Verantwortung der Schulgemeinde,
zusatzliche Rdume anzumieten. Das VSA Ubernimmt in diesem Fall die Mietkosten fur
zusatzlichen Schulraum.

e) Im Rahmen von Diskussionen zwischen OSA, AOZ, VSA und KSA uber die Planung
der Erweiterung des Schulraumes wurde im Frihjahr 2022 gemeinsamen entschieden,
dass zukiinftig die gesamte Beschulung der MNA in der Schule Ennetgraben stattfin-
den soll und dort die notwendige Infrastruktur durch die OSA geschaffen wird (siehe
auch Frage 1).

f)  Nein. Der Schulraum auf dem Lilienberg wird vom KSA im Rahmen der Abgeltung fur
die Infrastruktur bezahlt.

Frage 4

Wie ist der Grossenunterschied der Schulraume in der Containeranlage Lilienberg (44.6m2
fir durchschnittlich 14 Jugendliche) und dem Schulraumprovisorium Ennetgraben
(64.96m2) erklarbar? Entspricht das Bauvorhaben fiir zusatzlichen Schulraum den Anfor-
derungen der Stadt Ziirich an Schulraum (sowohl Provisorium wie auch Aussenraum)?

Die geplante Erweiterung des bestehenden Schulraumprovisoriums auf dem Lilienberg er-
fullt die Schulraumanforderungen der Stadt fir Neubauten bzw. im Regelklassenbereich
nicht. Die Planung erfolgte unter Ricksichtnahme auf die im Zusammenhang mit dem
Denkmalschutz spezifisch geltenden Vorgaben und ist hinsichtlich den Aussenraumquali-
taten optimiert worden (Erhalt von Pausenplatz und méglichst geringe Beanspruchung der
Spielwiese). Die Schulzimmerabmessungen sind auf die kleinen Klassengrossen ausge-
richtet.

Beim Schulraumprovisorium Ennetgraben findet eine Container-Anlage Wiederverwen-
dung, bei welcher die Raumgrdéssen vorgegeben sind, und die auch fir den Regeklassen-
bereich eingesetzt werden kann.
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Frage 5

Warum sind im Schulhausprovisorium der AOZ 2 Duschen geplant?

Es sind im Schulhausprovisorium der AOZ keine weiteren Duschen geplant. In den aktuel-
len Planen zum neuen Provisorium sind einzig die bereits bestehenden Duschen abgebil-
det. Diese Duschen wurden 2015/2016 — vor der jetzigen Nutzungsanderung als Schul-
raumprovisorium — wahrend der Gesamtsanierung des Haupt- und Nebengebaudes ge-
nutzt, seither aber nicht mehr.

Frage 6

Das Schulraumprojekt der AOZ wird auf Kosten des sehr knapp bemessenen Aussenraums
(Wiese) realisiert. Entspricht diese Reduktion des Aussenraums den Vorstellungen des
Stadtrats fiir Minimalstandards beziiglich Unterbringung von Jugendlichen? Muss allen-
falls das vom Stadtrat verabschiedete und auf den 1. Januar 2022 in Kraft gesetzte Unter-
bringungsreglement angepasst werden?

Der Umschwung im Lilienberg ist aufgrund seiner urspriinglichen Nutzung als ehemaliger
stadtischer Kurort insgesamt sehr grosszugig bemessen.

Der Aussenraum umfasst nicht nur die eine Wiese, die durch einen Ausbau der Schulanlage
auf dem Lilienberg tangiert wirde, sondern weitere, ausdifferenzierte Aussenrdume, die zur
freien Nutzung rund um das Haus zur Verfliigung stehen. Eine teilweise Beanspruchung der
Spielwiese durch das Schulraumprovisorium kann aus Sicht der AOZ daher in Kauf genom-
men werden.

Im Unterbringungsreglement vom 1. Januar 2022 werden keine Vorgaben zum Aussen-
raum bei der Unterbringung von Jugendlichen bzw. unbegleiteten Minderjahrigen gemacht.
In diesem Sinne ist das Reglement von den Massnahmen nicht tangiert und muss auch
nicht angepasst werden.

Frage 7

Hat der Stadtrat Verstandnis fiir die Forderung, die Belegung der MNA-Unterkunft Lilien-
berg auf 45 Pliatze zu begrenzen? Unterstiitzen der Stadtrat und die AOZ die Forderung die
Belegung zu reduzieren allgemein? Wie ordnet sich das Schulraumprojekt Lilienberg der
AOZ in die Strategie ein, die Belegung im Standort Lilienberg zu reduzieren?

Der Stadtrat ist der Ansicht, dass die Zahl der Platze im Zentrum Lilienberg reduziert wer-
den muss. Wo moglich unterstitzt die Stadt die AOZ in der Umsetzung dieses Bestrebens.

Das Schulraumprojekt der AOZ wurde in einer Zeit geplant, in welcher die OSA einem Pro-
jekt in der Schule Ennetgraben noch ablehnend gegenilberstand, respektive deren Projekt
noch in einem frihen Projektierungsstand war. Das Schulraumprojekt der AOZ wird jetzt
bis zur Erteilung der Baubewilligung vorausschauend noch als Backup flr das Projekt der
OSA weiterverfolgt. Gemass heutigem Stand der Planung ist davon auszugehen, dass das
Schulprovisorium in Ennetgraben von der OSA realisiert und somit das Schulprojekt der
AOZ nicht umgesetzt werden muss. Alle Beteiligten favorisieren diese Variante.

Frage 8

Ist es denkbar, dass die Containeranlage auf dem Areal des MNA-Zentrums Lilienberg zu
einem spateren Zeitpunkt (resp. falls auf dem Areal keine oder weniger Schulraum bené-
tigt wird) zu einem anderen Zweck (z.B. fiir die Unterbringung von Wohngruppen) genutzt
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werden kann? Falls ja, welche Nutzungen sind denkbar? Wenn Ja: Wieso wird im Bauge-
such die Nutzung auf «Schulraum» eingeschrankt?

Gemass Planung der OSA im September 2022 fir das Schulprovisorium bei der Schule
Ennetgraben wird dieser Schulraum per Sportferien 2023 realisiert. Somit wird die Erweite-
rung der bestehenden Schulanlage im Lilienberg, welche die AOZ bis zur Baueingabe ge-
plant hat, Gberflissig und die Erweiterung der Schulanlage auf dem Lilienberg nicht gebaut.

Die fur die bestehende Schulanlage giiltige Baubewilligung lasst eine Bandbreite von Nut-
zungen, nebst der heutigen Nutzung als Schule beispielsweise Teamzimmer, Material- und
Versammlungsraume oder Aufgabenrdume, zu. Eine Nutzung als Schlafrdume ist unter der
heutigen Baubewilligung nicht moglich. Welche konkrete alternative Nutzung der heute be-
stehenden Schulanlage auf dem Lilienberg zukuinftig realisiert wird, ist noch zu entscheiden.
Die MNA konnen im Rahmen der Jugendrate, welche seit Juli 2022 installiert sind, ihre
Wiunsche und Ideen zur Nutzung einbringen.

Frage 9

Ist sichergestellt, dass die geplante Containeranlage nicht als Schwankungsreserve fiir
eine weitere Verdichtung (durch die Schaffung zusatzlicher Pliatze innerhalb des Lilien-
bergs) genutzt wird? Falls ja, wo und wie ist dies festgehalten? Falls nein, wie kann dies
verhindert werden?

Die bestehende Containeranlage gemass gultiger Baubewilligung wie auch die geplante
Erweiterung gemass Baueingabe der AOZ kdnnen nicht fir Schlafraume der MNA genutzt
werden.

Frage 10

Das Grundstiick, auf dem die AOZ das Bauprojekt realisieren will, gehort Liegenschaften
Stadt Ziirich. Bitte um Zustellung des Vertrags zwischen Liegenschaften Stadt Ziirich
(LSZ) und der AOZ. Das Bauvorhaben ist nicht als Provisorium eingegeben worden. Warum
nicht?

Die bestehende Schulcontaineranlage verfugt Uber eine befristete baurechtliche Bewilli-
gung bis zum 31. Dezember 2031. Diese wird gemass den baurechtlichen Vorabklarungen
weiterhin gelten. Deshalb wurde die geplante Erweiterung des Schulraumprovisoriums
nicht als Provisorium eingegeben, sondern in die bestehende Bewilligung integriert.

Der Mietvertrag zwischen Liegenschaften Stadt Zirich (LSZ) und der AOZ liegt bei.

Im Namen des Stadtrats
Die Stadtschreiberin
Dr. Claudia Cuche-Curti
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Liegenschaftenverwaltung :\-/ilegen:chatftenvenzﬂgltung
orgartensirasse

Postfach, 8022 Zurich
Tel. +41 44 412 53 53

Fax +41 44 412 53 57
www.stadt-zuerich.ch/lvz

Mietvertrag

Referenz-Nr. 15250.0001.02
Debitor-Nr. 817385

Vermieterin Stadt Ziirich
Liegenschaftenverwaltung, Morgartenstrasse 29, Postfach, 8022 Zirich
Mietpartei Asyl-Organisation Ziirich (AOZ), Institut des 6ffentlichen Rechts mit Sitz in Zirich,

Zypressenstrasse 60, 8040 Zirich

Mietobjekt Grundstiick Kat.-Nr. 6424, mit gesamthaft 14'053 m2 Flache (Geb&udegrundflachen,
Hofraum, Parkanlage, Strasse, Wege, Garten, Wiesen und Wald)
Munhlebergstrasse 100/102, 8910 Affoltern am Albis
inkl. folgender Geb&ude:

Assek.-Nr, Assek.Nr.
Heimgebé&ude Lilienberg 2110 Wandelhalle/Bastelwerkstatt 2102
Wohn:/Oekonomiegeb&ude 2112 Huhner-/Schweinestall 2104
Schopfanbau 2116 Schopf 2109
Garage etc. 2108

Zone: Oe
Gewasserschutzbereich: Au, (B
- nachfolgend 'das Mietobjekt' genannt

Das Mietobjekt ist auf dem Vertragsplan hinten rot eingezeichnet. Der Plan bildet einen integ-
rierenden Bestandteil dieses Mietvertrages.

Verwendungszweck Betrieb eines Heims fiir Asylsuchende, im Rahmen der beh&rdlichen Bewilligung

Mietbeginn 1. Januar 2015

Kiindigung Der Mietvertrag kann von beiden Parteien unter Einhaltung einer 6-monatigen Kiindigungs-
frist auf jedes Monatsende aufgelést werden, erstmals per 31. Dezember 2024.

Mietzins
Nettomietzins, pro Jahr CHF 213'000.--
zahibar monatlich, im Voraus auf jeden 1. des Monats CHF 17'750.--

Im vorerwéhnten Mietzins sind keine Nebenkosten enthalten. Samtliche fir das Mietobjekt anfallenden Neben- und Be-
triebskosten sowie allféllige Abgaben gehen zulasten der Mietpartei.


Hofstetter Andrea Daniela
Schreibmaschine
Beilage zu GR Nr. 2022/412
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Der Nettomietzins ist indexiert und basiert auf dem Landesindex der Konsumentenpreise, Stand Oktober 2014 = 103.3
Punkte (Basis Dezember 2005 = 100.0 Punkte). Er kann einmal jahrlich unter Einhaltung einer Anzeigefrist von 30 Tagen
auf jedes Monatsende um 100% der Teuerung angepasst werden, wobei der anfingliche Nettomietzins nicht
unterschritten werden darf.

Kaution
Zur Sicherstellung der Forderungen der Vermieterin aus diesem Mietverhéltnis hat die Mietpér’(ei am -- eine Kaution von
CHF -- geleistet.

1. Ausgangslage

Mit Abschluss dieser Vereinbarung und Mietbeginn werden die Mietvereinbarung vom 23. September 1987 sowie die
Nachtrége | und 1l vom 13. Oktober 1997 und 14. August 2006 in gegenseitigem Einvernehmen aufgelost.

Aufgrund einer notwendigen Investition fiir den Weiterbetrieb des MNA-Zentrum Lilienberg seitens der AOZ und der damit
zusétzlich einhergehenden Sanierung der Wasser- und Abwasserieitungen durch die LVZ wurde neu eine Mindestlaufzeit
von 10 Jahren vereinbart. In diesem Zusammenhang wurde auch der Mietzins neu festgelegt. Grundlage dieser
Neufestsetzung ist eine Markt-Mietwertschatzung (Rohbaumiete) des Hauseigentiimerverbandes Zirich.

Der Mietpartei ist bekannt, dass sich das Mietobjekt auf einer Landreserve der Stadt Zirich (in einem baulichen
Entwicklungsgebiet) befindet und daher nur im Sinne einer Zwischennutzung zur Verfiigung steht.

Die Mietpartei weiss, dass ihr nach Auflésung dieses Vertrages kein Ersatzobjekt zur Verfligung gestellt werden kann. Die
Suche nach einem Ersatzobjekt ist ihre alleinige Sache.

2. Vorbehalt Mietvertragsgenehmigung

Der voriiegende Mietvertrag wird unter Vorbehalt der Genehmigung durch den Stadtrat von Zirich abgeschlossen.
(Gemass Art. 39 h der Geschéftsordnung des Stadtrates vom 10.12.2003)

3. Inhalt und Umfang der Nutzung

Die Mietpartei darf das Mietobjekt nur zu dem vorn aufgefihrten Verwendungszweck gebrauchen; eine anderweitige
Nutzung ist ohne vorgéngige schriftiche Zustimmung der Vermieterin nicht zuléssig. Sie hat bei der Nutzung alle
gesetzlichen Bestimmungen und behérdlichen Auflagen einzuhalten.

Die Mietpartei verpflichtet sich, das Mietobjekt mit aller Sorgfalt zu gebrauchen, fir einwandfreie Ordnung zu sorgen und
durch ihre Nutzung die benachbarten Grundstiicke und deren Nutzer in keiner Weise zu beeintréchtigen (z.B.
L&rmimmissionen).

Alle im Zusammenhang mit der Nutzung des Mietobjektes entstehenden Kosten und Gebihren (inkl. Anschlussgebihren,
Vermessung von Bauten und Anlagen, Kehrichtabfuhr, Wasser/Abwasser, Strom, Heizungskosten etc.) sind von der
Mietpartei zu tragen.
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4. Anderungen am Mietobjekt

Das Erstellen von Bauten und Anlagen, das Anbringen von Reklamebeschriftungen, Plakaten und Schauké&sten fir Ei-
genwerbung sowie das Pflanzen bzw. Féllen von Baumen und Stréuchern ist ohne vorgéngige schriftliche Einwilligung der
Vermieterin nicht gestattet.

Plakatierungen und plakatéhnliche Anzeigen durch Dritte bleiben ausschliesslich der Vermieterin vorbehalten. Die Vermie-
terin kann jederzeit Plakate und plakatéhnliche Anzeigen etc. in jeglicher Form entlang der Grenze des Mietobjekts instal-
lieren, aufstellen oder anbringen lassen, sofern diese den Gebrauch des Mietobjekts nicht wesentlich einschranken. Eine
allfallige Beeintréchtigung im Gebrauch der Mietsache ist im vereinbarten Mietzins beriicksichtigt.

5. Bewilligungen

Die Einholung von allféllig notwendigen, &ffentlich-rechtlichen Bewilligungen im Zusammenhang mit dem Gebrauch des
Mietobjektes im Rahmen des vorn beschriecbenen Verwendungszwecks ist Sache der Mietpartei. Samtliche daraus
entstehenden Kosten gehen zu ihren Lasten.

6. Unterhalt des Mietobjektes, Geb4dude (Rohbaumiete) und Umgebung
Alle auf dem Grundstiick stehenden Geb&ude stehen der Mietpartei im Sinne einer Rohbaumiete zur Verfligung.

Der Vermieterin obliegen der Unterhalt bzw. die Reparaturen oder der Ersatz der folgenden festen Einrichtungen der
Gebéaude:

o Fassade, Dach, Fenster, Aussentiiren

e L&den und Jalousien, sofern nicht mieterseitig montiert

o  Elektrische Leitungen bis zur mieterseitigen Unterverteilung
o  Wasser-/Abwasserleitungen (Grundinstallation)

e Heizung sowie Heizungsinstallationen

Die kleinen, fir den gewdhnlichen Gebrauch vorzunehmenden Reparaturen und Instandhaltungen an den vorerwéhnten
festen Einrichtungen hat die Mietpartei zu tragen. Diese Kostentragungspflicht wird auf CHF 1'700.00 pro Ereignis und auf
CHF 11000.00 pro Kalenderjahr beschrénkt.

Der Mietpartei obliegen der Unterhalt, bzw. Reparaturen und Ersatz von mobilen Einrichtungen sowie an mieterseitigen
Einbauten und Einrichtungen, insbesondere:

e Beleuchtung

o Decken-/Wandverkleidungen

o Farbanstriche

e Bodenbeldge

e  Sanitdren Einrichtungen

o Kicheneinrichtungen inkl. Geréte

e Loftungs- und Brandmeldeanlagen

e  Samtliche von der Feuerpolizei angeordneten Brandschutzmassnahmen

T
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Der Unterhalt von Garten und Umgebung inkl. Wald obliegen der Mietpartei, insbesondere die Reinigung, Pflege und
Instandhaltung der:

o Belége (Wiesen, Wege, Strassen)
e Bepflanzungen
e FEinzdunungen

Ebenso ist die Schnee- und Eisrdumung Sache der Mietpartei.

Die Mietpartei verpflichet sich, das Mietobjekt fachgerecht zu pflegen und zu unterhalten und Mangel friihzeitig zu melden,
so dass es jederzeit den Anforderungen der Grund- und Werkeigentiimerhaftung (Artikel 679 ZGB und 58 OR) entspricht

7. Umwelt, Verunreinigungen

Die Mietpartei verpflichtet sich, das Mietobjekt schonend zu nutzen, jegliche Verunreinigungen des Mietobjektes zu
vermeiden und dabei die gesetzlichen Bestimmungen (insbesondere des Gewasser- und Umweltschutzes sowie des
Abfallrechts) und behérdlichen Auflagen zu befolgen. Namentlich hat sie alle nach dem heutigen Stand der Technik und
des Wissens erforderlichen und anerkannten Vorkehrungen zu treffen, um eine Gefahrdung der Umwelt zu verhindern. Es
ist ausdriicklich verboten, wassergefahrdende Stoffe und Materialien sowie Abfélle (z.B. nicht immatrikulierte Fahrzeuge,
nicht mehr funktionstiichtige Haushaltgerate etc.) auf dem Mietobjekt zu lagern, entsprechende Flissigkeiten versickern
zu lassen oder gar in ein Gew&sser einzubringen. Bei Nichteinhaltung dieser Bestimmung ist mit einer Verzeigung zu
rechnen. Die Mietpartei hat sémtliche Folgekosten (Entsorgung, Sanierung etc.) fur von ihr verursachte Schaden zu
tragen.

Das Mietobjekt liegt im Gewéasserschutzbereich Au, (B

8. Ubergabe und Riickgabe des Mietobjektes

Die Mietpartei und die Vermieterin verzichten aufgrund der bisherigen Nutzung des Mietobjektes durch die Mietpartei
bereits vor Abschluss des vorliegenden Mietvertrages in gegenseitigem Einvernehmen auf ein Ubergabeprotokoll.
Aufgrund der bisherigen Nutzung kennt die Mietpartei den aktuellen Zustand des Mietobjektes bestens und erklért diesen
ausdriicklich als zum vertragsgeméssen Gebrauch tauglich. Die Vermieterin {ibernimmt keine Gewahrleistung.

Bei Beendigung des Mietvertrages ist das Mietobjekt in dem Zustand zuriickzugeben, in dem es die Mietpartei bei
Vertragsbeginn Obernommen hat, unter Beriicksichtigung der sich aus der vertragsgem&ssen Nutzung ergebenden
ordentlichen Abniitzung. Sémtliche baulichen und sonstigen Veradnderungen, sind durch die Mietpartei auf ihre Kosten
fachgerecht zurlickzubauen und der urspriingliche Zustand ist wieder herzustellen. Verzichtet die Vermieterin ganz oder
teilweise auf den Rickbau, gehen die entsprechenden Bauten bzw. baulichen Anderungen entschadigungslos ins
Eigentum der Vermieterin liber. Fur allfallige, durch die Mietpartei verursachte Verschmutzungen und Belastungen von
Grund und Boden haftet diese.

TV ok
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9. Haftung

Die Parteien vereinbaren einen generellen Haftungsausschluss der Vermieterin gegenuber Anspriichen der Mietpartei,
soweit dies gesetzlich zuléssig ist. Der Mietpartei obliegt es, sich allenfalls ensprechend zu versichern.

Falls die Vermieterin im Zusammenhang mit der Nutzung des Mietobjektes von Dritten belangt wird, verpflichtet sich die
Mietpartei, die Vermieterin fur jegliche Anspriche vollumfanglich schadlos zu halten. Zudem verpflichtet sich die
Mietpartei, die Vermieterin im Zusammenhang mit der Abwehr von ihr gegeniiber geltend gemachten Anspriichen Dritter
auf erstes Verlangen unentgeltlich zu unterstiitzen, insbesondere durch den Beitritt in ein laufendes Verfahren
(Verfahrens- bzw. Prozessbeitritt); auf Verlangen der Vermieterin ist die Mietpartei verpflichtet, soweit méglich auch selber
in ein entsprechendes Verfahren anstelle der Vermieterin einzutreten (Verfahrens- bzw. Prozesseintritt).

10. Ausiibung Eigentiimerrechte

Die Vermieterin ist berechtigt, das Mietobjekt nach kurzfristiger Voranzeige zur Wahrung der Eigentumsrechte zu betreten,
darauf Bauprojekte auszustecken sowie Untersuchungen des Bodens vorzunehmen. Bei der Ausiibung dieser Rechte
nimmt die Vermieterin Ricksicht auf die Nutzung der Mietpartei. Der vereinbarte Mietzins beriicksichtigt diese
Einschrénkungen; es entsteht daher keine Entschadigungspflicht seitens der Vermieterin.

11. Schriftform

Dieser Vertrag (einschliesslich Situationsplan) enth&lt alle zwischen den Parteien getroffenen Vereinbarungen. Jede An-
derung oder Ergénzung bedarf zu ihrer Gultigkeit der schiriftlichen Form. ‘
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